

# 提升航空、铁路口岸枢纽能级,增强口岸通关便利化水平 更大力度发展口岸经济 河南今年这样干

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李娜)6月26日,记者从河南省政府获悉,省口岸工作部门联席会议办公室印发了《2023年河南更大力度发展口岸经济工作要点》,我省将着力提升航空、铁路口岸枢纽能级,推动海关特殊监管区域(场所)、功能性口岸提质增效,提升口岸通关便利化水平,加快促进口岸经济发展,为建设开放强省、深度融入共建“一带一路”提供有力支撑。

目标:中欧班列年开行量3000班次以上

《要点》明确今年我省口岸经济的发展“小目标”。

航空口岸枢纽能级进一

步提升。郑州航空口岸国际地区货邮吞吐量达到65万吨,国际地区客运量达到40万人次;郑州全国重要国际邮件枢纽口岸邮快件业务量超过3万吨。

中欧班列战略通道作用进一步强化。郑州国际陆港新址加快建设,中欧班列“五统一”常态化运行,新增3条以上国际线路,年开行量3000班次以上。

海关特殊监管区域(场所)提质增效。开封综保区封关运营,新郑综保区绩效评估保持全国领先地位,保税物流中心业务量快速增长,争取新增1~2个海关特殊监管区域(场所)。

口岸通关便利化水平持

续提升。河南国际贸易“单一窗口”3.0版项目开工建设,服务企业数量增长10%以上,服务能级全面提升,向国际贸易全链条进一步延伸。

提升郑州航空口岸枢纽优势

《要点》中提到,要进一步加快郑州国际邮件枢纽口岸业务发展,新增或恢复国际邮路5条以上,国际邮件业务量超过2.5万吨,邮政国际商业快件业务保持快速增长,业务量争取达到5000吨。开工建设郑州航空邮件处理中心,推动中国邮航二基地项目落户郑州。

结合郑州机场三期扩建工程,谋划推进口岸集中查验中心项目,实现监管集约化,降低货物调拨成本,年底

前确定建设方案。

开工建设东航物流生鲜港项目,加强与大型生鲜物流集成商合作,推动开展生鲜冷链货物的保税加工、仓储,强化配套和增值服务,打造全国知名的鲜活进口商品基地,力争全年进口水果、冰鲜水产品、食用水生动物1万吨以上。

推动肉类口岸全面恢复运营,与上海、天津等沿海港口建立通关合作机制,尽早恢复疫情前业务量。缩短进口活体动物空场期时间,年进口不低于5000头。

加快推进省药检院增加生物制品批签发业务,争取郑州药品口岸增加疫苗、血液等生物制品进口功能。增加高货值药品进口,年进口药品货值同比增长50%以上。

加快国际客运航线恢复,力争开通郑州至澳洲、欧洲、俄罗斯等国际客运航线,航线数达到20条。

高水平建设中欧班列郑州集结中心

《要点》中明确,我省要进一步拓展中欧班列线路网络,多渠道组织货源,增开返程、东盟方向等不受铁路计划限制的班次,多措并举加快班列扩量,确保完成全年3000班次开行任务。

提升进口汽车口岸业务规模,推广“保税仓储”模式,推动平行进口汽车试点取得CNAS认证,实现进口整车在郑州检测。做大粮食口岸业务,拓展进口品种,力争业务量增长20%以上。

## 第16届世界华商大会 在泰国曼谷举办

何雄率团参会并作城市和重点项目推介

本报泰国曼谷电(正观新闻·郑州晚报记者 王际宾 王世瑾)受第16届世界华商大会会务组和泰国中华总商会邀请,6月24日至25日,市长何雄率郑州市代表团赴泰国曼谷参加第16届世界华商大会,推介城市发展和重点项目,走访拜会泰国中华总商会等组织。

在“一带一路”、RCEP和粤港澳大湾区契机分论坛上,何雄发表致辞,指出郑州是中国中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略叠加的支点城市,是全国12个最高等级国际性综合交通枢纽之一,也是“一带一路”重要节点城市。近年来充分发挥“枢纽+物流+开放”比较优势,全面推动“四条丝路”协同发展,高水平建设RCEP示范区,不断培育壮大电子信息、新能源汽车、新材料、装备制造、生物医药等特色优势产业,着力形成以枢纽带物流、以物流带产业、以产业带城市的联动发展格局。中泰友谊源远流长,郑州与泰国经贸往来密切、合作空间巨大,

希望今后依托全球华商的桥梁纽带作用,持续加强中国和东盟之间经贸合作,加快推进中泰产业园建设和海外货仓布局,拓展南向互联互通铁路物流通道,优化跨境供应链与物流服务,进一步加强在文化旅游、冷链食品、人文教育、物流贸易等领域的交流合作,形成更多高质量合作成果,努力实现共赢发展。

与会期间,何雄带队拜访了部分参会领导与嘉宾,就重点领域项目开展深入对接交流,并达成广泛共识。在拜访全国政协副主席、全国工商联主席高云龙,中国国务院侨务办公室主任陈旭等领导时,何雄汇报了郑州市近年来对外开放、产业发展等方面工作,恳请给予郑州高质量发展更多指导支持。在与泰国中华总商会会长、第十六届世界华商大会主席林楚钦座谈时,何雄对华商大会盛情邀请表示感谢,希望总商会在促进泰中交流和推动华商与郑州深化合作方面给予更大支持和帮助,争取第十八届华商大会在郑州举办,让更多世界华

商关注郑州、走进郑州、扎根郑州。在与泰国闽商商会会长、兴泰集团董事长蔡孝兴会谈中,何雄表示郑州是空港型、陆港型国家物流枢纽,希望以泰-老-郑国际冷链班列开行为契机,建立国际多式联运新通道,不断深化进出口贸易、大宗商品交易等领域务实合作,进一步加大电子元器件、新能源汽车整车及配件、光伏材料、优质果蔬产品等贸易往来力度,为郑州与东盟国家经贸合作注入更多新动能。此外,何雄一行还拜会了泰国中国和平统一促进会总会会长王志民等嘉宾。

据了解,世界华商大会是全球华商加强联系、促进合作的重要平台。本届大会于6月24日至26日在泰国曼谷举办,以“汇华商大智慧、谱华族新篇章”为主题,汇聚全球50多个国家400多个团体近4000位杰出华商,以及200多家世界知名企业代表,旨在搭建新时期世界华商交流合作新平台,推动后疫情时代经济复苏、创新发展。

## 市领导到高新区、惠济区调研 全面落实河长制林长制 扎实做好防汛备汛工作

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王治)6月26日,市委副书记、政法委书记吕挺琳深入高新区、惠济区开展巡河、巡林活动并调研黄河防汛工作。

天健湖公园是高新区的核心景观,吕挺琳步入园区详细了解林长制落实、生态保护等情况,要求相关部门加强园林资源管护,加大植绿、增绿、护绿力度,全方位塑造高品质的城市空间。

须水河生态水系工程是一项提升城市品位、完善城市功能的民心工程,在须水河枫香街段,吕挺琳沿河察看周边环境、河水水质及河道治理等情况,指出要落实好管护、监督等责任,确保沿岸群众生活更舒心、更惬意。

黄河花园口险工是抵御黄河洪水、防护下游安全的重要屏障,在黄河花园口北记事广场,吕挺琳实地察看黄河河道和堤防工程建设,要求相关部门

密切监测天气变化和河水涨势,加强日常巡查管护,及时消除隐患,切实保障流域防洪安全。

调研中,吕挺琳要求,各级各相关部门要完整准确全面贯彻新发展理念,守牢发展和生态两条底线,全面落实河长制、林长制,从严从实抓好防汛备汛各项工作,确保河湖安澜、水清岸绿景美,为全市经济社会高质量发展提供有力保障。要坚持人民至上、生命至上,严格落实省委“123”“321”工作要求,盯紧看牢防御重点和薄弱环节,周密细致做好应急预案、物资储备、防汛队伍等准备工作,全力确保黄河安澜、人民群众生命财产安全。要坚持生态优先、绿色发展,聚焦水资源保护、森林植被保护等重点工作,切实发挥好河长制、林长制制度优势,统筹把握好河湖林草管理各项工作,正确处理保护和利用的关系,努力实现经济效益、社会效益、生态效益相统一。